

## “四智会”烽烟起 倪华领衔冲高峰

本版图文 特约记者 张晓露

第四届全国智力运动会即将于11月8日晚在浙江省衢州市举行隆重的开幕式，而作为其中重要比赛部分的国际象棋男子项目，已经于本月25日提前开赛，将于10月30日产生男子个人金牌，11月3日产生男子团体金牌，这也将是本届智运会最早产生的项目成绩。截至发稿时间已进行了六轮比赛，上海棋手倪

华、周健超和楼一平表现平稳，有望跻身半决赛并冲击奖牌。

有着悠久智力运动传统、名将辈出的“智慧城市”上海，作为国内智力运动界当仁不让的王者之师，在前三届全国智运会上均获得金牌总数第一。近年来随着各地不断加大智力运动的重视和投入，尤其在后备人才的培养和争夺方面，上海以往的人才优势不复。但在胡荣华、单霞丽等几代棋牌运动管理者的不懈努力下，还是

涌现了欧阳琦琳、刘世振、王频、倪华、王文斐、孙勇征、刘沛等一批年轻有为的管理者、带头人，居文君、谢靖、范蕴若、张悠、王星昊、董嘉琦等一批青少年明星运动员茁壮成长，业余棋牌、校园棋牌也蓬勃发展……这一届智运会显然志在卫冕王者地位。

由李祖年、王频、倪华率领的上海国象男队于本月22日出发率先抵达赛事驻地衢州开化国际大酒店，在业已结束的六轮比赛中，呈现前所未有的

激烈竞争格局，连东道主浙江的王牌棋手丁立人，目前只以4分位居中游，目前领先的是两位“老将”河北的张鹏翔和天津的王玥，他们同积5分领跑，在他们身后倪华和其他几个棋手同积4分并列“第二集团”，周健超和丁立人同样积4分，另一小将楼一平积3.5分，在剩下三轮常规赛他们均还有望冲击半决赛席位，同时还要和浙江与江苏争夺男子团体的名次。

### 棋牌新闻

#### 盘州围棋赛中国三连冠

第三届“金彩盘州杯”中国-东盟围棋邀请赛日前在贵州盘州闭幕，中国队连续第三次获得这项赛事的冠军。

自2017年首届比赛至今，每年都有数十位东盟各国围棋爱好者齐聚盘州，比赛在“一带一路”沿线国家和地区的影响力也日益扩大，已成为重要国际性品牌业余赛事，丰富的围棋文化推广活动，深化与东盟国家的文化交流，以棋会友，共享围棋之美，共谋发展之路。

本次比赛经过一天四轮的激烈对弈，中国队、泰国国代表以及中国贵州省队分列正赛三甲，而在青少年多人赛中，美女棋手陈盈率东盟友谊队战胜曹大元领军的金彩盘州队。

本次比赛由中国围棋协会、贵州省体育局、六盘水市人民政府主办；中共盘州市委员会、盘州市人民政府、六盘水市体育局承办；盘州市文体广电旅游局、贵州盘州旅游文化投资有限公司、北京北视英特维文化传播有限责任公司协办。

#### 休闲棋牌尽显上海“智力”

由上海市体育局、上海市体育总会主办的2019年上海城市业余联赛智力运动会“永业杯”大怪路子、欢乐三打一比赛，日前在上海棋院举行。上海市体育局群体处处长桂劲松、上海棋牌运动管理中心主任单霞丽等出席了开幕式。《弈棋耍大牌》主持人董旭彬携手胡荣华及单霞丽领衔正在备战第四届全国智运会的一些教练、著名棋手等，以不计成绩、积极参与的形式“客串”了这一比赛。

最终上海市体育局队、天文台队和上海城投队分别获得大怪路子A组前三，嘉定队、物业协会和宝汽获得B组前三。欢乐三打一前三位分别为：韩建忠、倪潜、朱仲高；象棋赛前三名分别为：杜欣宇、李宗葆、谢岚。

#### 象甲上海无力回天

2019“腾讯棋牌 天天象棋”全国象棋男子甲级联赛移师安徽亳州，上海金外滩队虽然连克强敌，猛涨积分，无奈之前“欠债”太多，最终还是无法跻身六强季后赛。

上海队今年引进猛将才溢，对联赛成绩显然有所期盼，没想到才大师水土不服，前几轮赛事上海非平即负，一度滑到保级圈。随着特级大师万春林回归，两个主要得分手谢靖、孙勇征状态回勇，排名也一路上升。带着第八位的排位来到亳州参加常规赛最后四轮，无奈主要竞争对手京冀联队的发挥更为出色，上海队终无法超越排名，赛事进程就此止步。

#### 青少年五棋大联赛闭幕

作为今年上海城市业余联赛智力运动会最后一场赛事的上海市青少年五棋大联赛，于昨天下午在黄浦区工人体育馆正式落幕。本次比赛由上海市体育局、上海市体育总会主办。上海市体育局副局长赵光圣、上海棋院运动管理中心主任单霞丽等参加了闭幕式，还在现场观摩了比赛。

作为上海市体育局创办的品牌特色赛事，上海城市业余联赛智力运动会于2019年5月拉开帷幕，至青少年五棋大联赛闭幕，参加这一活动的选手累积达到20000人次，影响力巨大。

# 柯洁零封对手夺取倡棋杯

第十六届“倡棋杯”中国职业围棋锦标赛暨第九届“陈毅杯”中国业余围棋赛，上周在位于江南古镇同里的天元围棋文化苑同时举行了最后阶段的比赛，结果柯洁和唐崇哲分别零封了对手周睿羊和马天放，双双在三番棋的决战中提前胜出。

## “第一人”夺“第一冠”

“倡棋杯”是为纪念应氏围棋教育基金会创办人应昌期先生而创办的，其参赛规模之大、赛制之严谨、奖金之高在国内围棋赛中独树一帜，在比赛赛事大为缩短的今天，倡棋杯仍基于“应氏棋规”，拥有每方三小时保留时间和两次20分钟的罚子延时，也使其成为现存实际比赛时间最长的国内围棋个人赛。像这次倡棋杯决赛第一盘，柯洁就和周睿羊从上午10时30分，下到暮色降临，双双被罚子，柯洁以1点微弱优势胜出。

值得一提的是，作为目前世界围棋职业等级分最高的棋手，柯洁还是第一次打进“倡棋杯”这项赛事的决赛，而且本届“倡棋杯”竞争非常激烈，四强均为世界冠军。在这样的背景下，前一阵处于调整期的“第一人”柯洁在江南古镇找到了感觉，连下两城，最终以2比0完胜周睿羊，首次染指这项国内第一赛的冠军，并独揽45万元冠军奖金。

与此同时举行了业余围棋赛事中级别最高的“陈毅杯”三番棋决赛，与上海围棋和应氏基金缘分匪浅的业余名将唐崇哲，同样以2比0力克马天放，获得了冠军及12万元冠军奖金。

10月18日上午，中国国际象棋协会第九届全国会员代表大会在北京举行，选举产生了新一届协会领导，国家体育总局棋牌运动管理中心副主任、国际棋联副主席、中国国际象棋国家队总教练叶江川全票当选新一任协会主席。上海财大朱鸣雄、深圳棋院刘适兰、齐鲁棋院刘玮、世界冠军许昱华、白雪棋院白洪阔、中共南京市鼓楼区董伟、沈阳众弈教育咨询有限公司侯鹏、中国体育报业总社陈君等当选新一任协会副主席，国家体育总局棋牌运动管理中心国际象棋部主任田红卫当选协会秘书长。



中国围棋协会主席林建超(右)及应柔尔女士为柯洁(中)颁奖

## “应氏杯”如期举行板上钉钉

10月25日晚，赛事闭幕颁奖仪式在同里湖度假村隆重举行，中国围棋协会主席林建超、副主席常昊、华学明，国家队总教练俞斌、上海体育总会原副主席李伟听、上海棋院运动管理中心主任单霞丽，上海应氏基金会秘书长倪耀良，吴江经济技术开发区党工委副书记范建龙，以及唐树备、陈丹淮、刘思明、华以刚等重量级嘉宾，和

已故的应明皓先生亲属一起出席，并为两项赛事的决赛获胜者颁奖。今年4月，倡棋杯本赛在北京开战之际传来噩耗，应氏基金会董事长应明皓先生突然病故，棋界为之一片哀痛，首届应氏杯得主曹薰铉和“石佛”李昌镐专程赶到北京参加应先生追思会，日本棋院也专程发了慰问电。由此也让外界对明年应氏杯能否继续举办

产生了疑问，因为作为冠军奖金高达40万美元的世界第一围棋大赛，其开支之大，为其所依托的应氏基金会在中国台北总部带来的经济压力可想而知。所幸在本次闭幕式上，基金会创办人应昌期先生的女儿、应明皓董事长的妹妹应柔尔女士代表应氏家族和基金会当场表态：“第九届‘应氏杯’世界职业围棋锦标赛将于明年如期举行。”

产生了疑问，因为作为冠军奖金高达40万美元的世界第一围棋大赛，其开支之大，为其所依托的应氏基金会在中国台北总部带来的经济压力可想而知。所幸在本次闭幕式上，基金会创办人应昌期先生的女儿、应明皓董事长的妹妹应柔尔女士代表应氏家族和基金会当场表态：“第九届‘应氏杯’世界职业围棋锦标赛将于明年如期举行。”

## 叶江川继任国象协会主席

叶江川首先代表第八届全国会员代表大会作《中国国际象棋协会工作报告(2014年-2019年)》工作报告，对协会之前的工作进行总结。随后与会代表选举产生协会新一届领导班子。国家体育总局棋牌运动管理中心主任朱国平到会表示祝贺，并代表总局为叶江川颁发了主席聘书。

叶江川在当选协会主席后表示：作为一名国际象棋工作者，从棋手、教

练到管理者，已经在这个领域工作了41年，亲历、见证了国际象棋在中国的进步、发展和腾飞，未来几年将在任期内，全力以赴投入工作，为国际象棋事业的发展贡献力量。尤其协会实现管办脱钩后将很快以新的社团机制运行，协会要“为全国国际象棋爱好者做好服务，为每个地方发展国际象棋事业做好服务”。

本届国象协会将承担国际象棋运

动转制的关键性历史重任，将基于市场化，面向越来越雄厚的中国象棋人口基础，改革机制、促进服务，新一届领导班子的人员组成，恰好体现了这一趋势。同时也要利用传统人才培养的特点和优势，继续推动中国象棋巩固近年来取得的佳绩，提升国际地位，向“四步走”的最后一步——夺取世界棋王宝座发起冲刺。